
MATHS

BOOKS - SHIVALAL AGARWAL AND CO

MATHS (HINDI)

त्रिविमीय ज्यामिति

उदाहरण

1. बिं दु  (3,4,5) की x- अक्ष और XY समतल से दू रियां ज्ञात

कीजिए।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Mv5giBAGtI8A


वीडियो उत्तर देखें

2. बिं दु   की - अक्ष और YZ समतल से दू रियां

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(5, 12, 13) x

3. बिं दु ओं   और  के  बीच

की दूरी ज्ञात कीजिए।

A. 

A(2, 3, 4) B( − 1, 2, − 3)

√59

https://dl.doubtnut.com/l/_Mv5giBAGtI8A
https://dl.doubtnut.com/l/_CFcNpShRszfm
https://dl.doubtnut.com/l/_Pt05crJDf4d7


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√49

√29

√69

4. Z- अक्ष पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं  

तथा  से समदूरस्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 5, 7)

(5, 1, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_Pt05crJDf4d7
https://dl.doubtnut.com/l/_tReoWHiwwpYh


5. XY-समतल पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं

 तथा  से समदूरस्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 0, 3), (0, 3, 2) (0, 0, 1)

6. सिद्ध कीजिए कि वह त्रिभुज जिसके  शीर्ष

 और  हैं एक समबाहु

त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3), (2, 3, 1) (3, 1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmFn4XYRNSUt
https://dl.doubtnut.com/l/_feCnqIaImN6K


7. सिद्ध कीजिए कि बिं दु  

और  एक समद्विबाहु समकोण त्रिभुज के

शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A(0, 7, 10), B( − 1, 6, 6)

C( − 4, 9, 6)

8. सिद्ध कीजिए कि बिं दु  

तथा  एक आयत के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 1, 4), (6, 4, 4), (8, 2, 4)

(5, − 1, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_ERKp2vPzTAoH
https://dl.doubtnut.com/l/_NwtZEw0yeZsD


9. सिद्ध कीजिए कि बिं दु   और 

 संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3), B(4, 0, 4)

C( − 2, 4, 2)

10. सिद्ध कीजिए कि बिं दु

 और 

 संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, − 1, 3), B(2, − 4, 5)

C(5, − 13, 11)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcgVipNLJZA1
https://dl.doubtnut.com/l/_ceGsyiAE34y2


11. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं

 और  को मिलाने वाली रेखा को 

 के  अनुपात में अन्तः विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 1, 3) (4, 3, 1)

3: 4

12. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं  

और  को मिलाने वाली रेखा को  के

अनुपात में बाह्यतः विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 1, 3)

(3, − 4, 2) 1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_LlhUOjJq2uCR
https://dl.doubtnut.com/l/_8LeCT0LFb8Ie
https://dl.doubtnut.com/l/_jLhWeUPQj8HL


13. बताइए कि बिं दु ओं   और  को

मिलाने वाली रेखा को XY- समतल किस अनुपात में

विभाजित करता है। उस बिं दु  के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए

जहां रेखा XY- समतल को काटती है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 4, 5) (3, 5, − 4)

14. बिं दु ओं   और  को मिलाने

वाले रेखाखण्ड को समतल  किस

अनुपात में विभक्त करता है?

वीडियो उत्तर देखें

A(2, 1, 3) B(4, − 2, 5)

2x + y − z = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_jLhWeUPQj8HL
https://dl.doubtnut.com/l/_E9nJvjT60Uf8


15. वे अनुपात ज्ञात कीजिए जिसमें बिं दु ओं   तथा 

 को मिलाने वाली रेखा, समीकरण 

 से निरूपित बिं दु पथ के

द्वारा विभाजित की जाती है।

उत्तर देखें

(3, 2, 1)

(1, 3, 2)

3x2 − 72y2 + 128z2 = 3

16. बिं दु   तथा  को मिलाने

वाली रेखा पर एक बिं दु   स्थित है, जिसका z- निर्देशांक 3

है। उसके  अन्य निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (2, 7, 1) Q(3, 10, 11)

R

https://dl.doubtnut.com/l/_iFYNrdklrJZq
https://dl.doubtnut.com/l/_nbVa3Jy7fcSn


17. यदि समांतर चतुर्भुज ABCD के  शीर्षों A,B,C के  निर्देशांक

क्रमशः  और  हों

तो चौथे शीर्ष D के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4, − 1), (7, 10, − 3) (8, 1, 0)

18. त्रिभुज ABC के  शीर्ष  तथा 

 हैं। कोण A का अर्द्धक BC को D में

मिलता है। बिं दु  D के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(3, 2, 0), B(5, 3, 2)

C( − 9, 6, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_nbVa3Jy7fcSn
https://dl.doubtnut.com/l/_42AZvNDaXQ31
https://dl.doubtnut.com/l/_dS6InH6h7Zb2


19. एक त्रिभुज के  शीर्ष 

तथा  है। त्रिभुज ABC के  कें द्रक के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(x1, y1, z1), B(x2, y2, z2)

C(x3, y3, z3)

20. चतुष्फलक ABCD के  कें द्रक के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए

यदि उसके  शीर्षों A,B,C और D के  निर्देशांक क्रमशः

 और 

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(x1, y1, z1), (x2, y2, z2), (x3, y3, z3)

(x4, y4, z4)

https://dl.doubtnut.com/l/_fi3D9RtWDtq9
https://dl.doubtnut.com/l/_B4yJwxnP9zH9


21. दो बिं दु ओं  A और B के  निर्देशांक क्रमशः  और 

 हैं। P एक चर बिं दु  हैं। बिं दु  P का बिं दु पथ

ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 2)

(0, − 1, 3)

PA2 − PB2 = 2c2

22. उस बिं दु  का बिं दु पथ ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं

 और  से समदूरस्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

A(3, 4, − 5) B( − 2, 1, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_B4yJwxnP9zH9
https://dl.doubtnut.com/l/_Obuyg1wil0Ic
https://dl.doubtnut.com/l/_a2xvSd6o37jF
https://dl.doubtnut.com/l/_bCTWFklp0Mb1


23. बिं दु ओं  A और B के  निर्देशांक क्रमशः  और

 हैं।  एक चर बिं दु  है। यदि 

 हो तो  का बिं दु पथ ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4, 5)

( − 1, 3, − 7) P

PA2 + PB2 = 2k2 P

24. उस बिं दु  का बिं दु पथ ज्ञात कीजिए जो इस प्रकार गमन

करत है कि उसकी बिं दु   से दू री सदैव a रहती है।

उत्तर देखें

(u, v, w)

https://dl.doubtnut.com/l/_bCTWFklp0Mb1
https://dl.doubtnut.com/l/_FFA9xpsxMOfd


निम्नलिखित बिं दु  युग्मों के  बीच की दूरियां ज्ञात कीजिए।

1. मध्य दुरी ज्ञात कीजिए
(2,3,4) (3,3,5)`

वीडियो उत्तर देखें

औ र

2. बिं दु ओं  A  और B के  बीच की

दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 4) ( − 1, 2, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_DCVbrhGlUGCk
https://dl.doubtnut.com/l/_SE9NJVCEmV7h


3. मध्य दुरी ज्ञात कीजिए  और 

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 5, 4) (7, − 8, 4)

4. मध्य दुरी ज्ञात कीजिए  और 

वीडियो उत्तर देखें

(2, 0, 1) (5, 6, − 1)

5. मध्य दुरी ज्ञात कीजिए :  और 

वीडियो उत्तर देखें

(2, 4, 5) (2, 5, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_y5O9PhEVsT6c
https://dl.doubtnut.com/l/_Ps3cjjoxDZL6
https://dl.doubtnut.com/l/_kHOGJsjQP8E2


6. बिं दु ओं  के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए -  और 

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

(1, 3, − 2)

7. मध्य दुरी ज्ञात कीजिए  और 

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2, 3)

( − 3, 2, − 1)

8. मध्य दुरी ज्ञात कीजिए
  और (2, 3, 4) ( − 3, 1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_cxIbkinAHJSm
https://dl.doubtnut.com/l/_UiofZW7p5raZ
https://dl.doubtnut.com/l/_28w8cfPCopaQ


प्रश्नावली

वीडियो उत्तर देखें

9. मध्य दुरी ज्ञात कीजिए  और 

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 3, 4) (3, 8, − 6)

1. बिं दु   की - अक्ष और - समतल से दू रियां

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, 2) x yz

https://dl.doubtnut.com/l/_28w8cfPCopaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_i7xrmbx0Jz60
https://dl.doubtnut.com/l/_Ri7ihANV9gxT


2. बिं दु   की - अक्ष और - समतल से दू रियां

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 2, 1) x zx

3. बिं दु   की - अक्ष और - समतल से दू रियां

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3) x zx

https://dl.doubtnut.com/l/_Ri7ihANV9gxT
https://dl.doubtnut.com/l/_VvGdsjsFxdM9
https://dl.doubtnut.com/l/_QE347koW9yXX


4. बिं दु   की - अक्ष और - समतल से दू रियां

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 6, 8) x XY

5. बिं दु   की - अक्ष और - समतल से दू रियां

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(4, 3, 5) x XZ

6. बिं दु   की xz- समतल से दू री ज्ञात कीजिए।(3, 4, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_KLcxR6F0lXA3
https://dl.doubtnut.com/l/_tBZYLDSGJMdY
https://dl.doubtnut.com/l/_qAEMR7mkZ6Gf


वीडियो उत्तर देखें

7. बिं दु   की - अक्ष से लम्बवत् दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, 4) y

8. दर्शाइए कि बिं दु   एक

समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 5, 3), (3, 2, 5), (5, 3, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_qAEMR7mkZ6Gf
https://dl.doubtnut.com/l/_3J6wsIG82wO8
https://dl.doubtnut.com/l/_rLpyxU0VEC5w


9. दर्शाइए कि बिं दु

एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 4, − 3), ( − 3, − 2, 4), (4, − 3, − 2)

10. दर्शाइए कि बिं दु

 एक समबाहु

त्रिभुज के  शीर्ष है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 1, − 5), (3, 1, 3), (9, 1, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_i37OETYk6GF1
https://dl.doubtnut.com/l/_Xb2zw4y17gej
https://dl.doubtnut.com/l/_YAz4os9YY3dV


11. सिद्ध कीजिए कि बिं दु   और

 एक समकोण त्रिभुज के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(6, 10, 10), (1, 0, − 5)

(6, − 10, 0)

12. सिद्ध कीजिए कि बिं दु

 और 

एक समद्विबाहु त्रिभुज के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 5, − 4), ( − 5, − 5, − 2) ( − 1, 1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_YAz4os9YY3dV
https://dl.doubtnut.com/l/_40gGBdVcTsSr


13. सिद्ध कीजिए कि बिं दु  

और  एक समद्विबाहु त्रिभुज के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A(0, 1, 2), B(2, − 1, 3)

C(1, − 3, 1)

14. सिद्ध कीजिए कि बिं दु   और 

 एक समद्विबाहु त्रिभुज के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(4, 6, − 5), (0, 2, 3)

( − 4, − 6, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_icYutpKau5sH
https://dl.doubtnut.com/l/_q7hXunMlhzqy


15. सिद्ध कीजिए कि बिं दु

 और 

संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 10, − 4), (0, 7, − 7) (1, 4, − 10)

16. सिद्ध कीजिए कि बिं दु   और 

 संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 3, 5), (1, 2, 3)

(7, 0, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_cYUkp7hiQ3iT
https://dl.doubtnut.com/l/_M5sdHTnpRKUj


17. सिद्ध कीजिए कि बिं दु

 और 

संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A( − 3, 2, 4), B( − 1, 5, 9) C(1, 8, 14)

18. सिद्ध कीजिए कि बिं दु  

और  संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A(3, − 2, 4), B(1, 1, 1)

C( − 1, 4, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_XRjjOEbbTWAz
https://dl.doubtnut.com/l/_hYM8HO2v2Gci


19. सिद्ध कीजिए कि बिं दु   और 

 संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 4), (2, 5, − 1)

(3, 8, − 6)

20. दर्शाइए कि बिं दु

 और 

एक वर्ग के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, 1), ( − 2, 4, 1), ( − 1, 5, 5) (2, 2, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_AGEdIqwAsvlz
https://dl.doubtnut.com/l/_O4HWaO6nggQJ


21. सिद्ध कीजिए कि बिं दु

 तथा  एक

वर्ग के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 4, 1), (2, 3, − 1), (4, 5, 0) (2, 6, 2)

22. दर्शाइए कि बिं दु

 और 

 एक समांतर चतुर्भुज के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3), ( − 1, − 2, − 1), (2, 3, 2)

(4, 7, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_8bCTW8Bt642Q
https://dl.doubtnut.com/l/_VVCQg7K3PgfK
https://dl.doubtnut.com/l/_YzesZP8SkUPL


23. सिद्ध कीजिए कि बिं दु

तथा  एक समांतर चतुर्भुज के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A(3, − 1, − 1), B(5, − 4, 0), C(2, 3, − 2)

D(0, 6, − 3)

24. दर्शाइए कि बिं दु

और  एक समचतुर्भुज के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A(5, − 1, 1), B(7, − 4, 7), C(1, − 6, 10)

D( − 1, − 3, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_YzesZP8SkUPL
https://dl.doubtnut.com/l/_hE705G90ooEm
https://dl.doubtnut.com/l/_nxXrPz3BRDcj


25. सिद्ध कीजिए कि बिं दु

 तथा 

 एक समचतुर्भुज के  शीर्ष हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 3, 4), B( − 1, 6, 10), C( − 7, 4, 7)

D( − 5, 1, 1)

26. y- अक्ष पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं  

तथा  से समदूरस्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 1, 2)

(5, 5, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_nxXrPz3BRDcj
https://dl.doubtnut.com/l/_7lmBAZlzyDxI


27. वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं

 तथा 

से समान दूरी पर है।

वीडियो उत्तर देखें

A(a, 0, 0), B(0, b, 0), C(0, 0, c) O(0, 0, 0)

28. दर्शाइए कि बिं दु   की निर्देशाक्षों से दू रियां 

 और 5 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4, 5)

√41, √34

https://dl.doubtnut.com/l/_B2RFDwIZHiGN
https://dl.doubtnut.com/l/_LeyoQsHmnoE8


29. सिद्ध कीजिए कि बिं दु ओं  

और  से बने त्रिभुज ABC का परिकें द्र 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 0), B(1, 2, 1)

C( − 2, 2, 1)

( − , 2, 0)
1

2

30. बिं दु ओं   और  को मिलाने वाली

रेखा को  के  अनुपात में अंतः विभाजित करने वाले बिं दु

के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 3, − 4) (2, 7, 2)

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_u5MpuAK8Zto3
https://dl.doubtnut.com/l/_uIGyBrbiK802
https://dl.doubtnut.com/l/_OXsfGs9DmA7j


31. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं

 तथा  को मिलाने वाली रेखा

को  के  अनुपात में अंतः विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 2, 3) (13, − 3, 13)

2: 3

32. बिं दु ओं   और  को मिलाने वाली

रेखा को  के  अनुपात में बाह्यतः विभाजित करने वाले

बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, 2) (3, − 1, 4)

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_OXsfGs9DmA7j
https://dl.doubtnut.com/l/_gffye6KpIzTu
https://dl.doubtnut.com/l/_eByoMwCPKmIv


33. दिया है कि बिं दु  

और  संरेख है। बताइए कि बिं दु  

को किस अनुपात में विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

P (3, 2, − 4), Q(9, 8, − 10)

R(5, 4, − 6) R, PQ

34. तीन बिं दु   और R

संरेखीय हैं। यदि बिं दु  Q रेखा PR को  के  अनुपात में

विभाजित करता है तो बिं दु  R के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P ( − 2, 3, 5), Q(1, 2, 3)

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_eByoMwCPKmIv
https://dl.doubtnut.com/l/_9mS7qEoxMd5a


35. बिं दु ओं   और  को मिलाने

वाली रेखा को yz- समतल किस अनुपात में विभाजित करता

है? रेखा और yz- समतल के  प्रतिच्छेद बिं दु  के  निर्देशांक भी

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 4, 7) ( − 3, 5, 8)

36. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली

रेखा को XY- समतल किस अनुपात में विभाजित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

(2, 4, 2) (2, 5, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_aY7v2VLwmxR8
https://dl.doubtnut.com/l/_jPDlkzvMeKen
https://dl.doubtnut.com/l/_CPqcvs6wjV62


37. बिं दु ओं   तथा  को

मिलाने वाली रेखा को XY- समतल किस अनुपात में

विभाजित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 4, − 8) (5, − 6, 4)

38. समतल  बिं दु ओं   तथा 

को मिलाने वाली रेखा को किस अनुपात में विभाजित करता

है? विभाजक बिं दु  के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = 0 (1, 4, 7) (3, − 5, 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_CPqcvs6wjV62
https://dl.doubtnut.com/l/_miON04FTIo2u
https://dl.doubtnut.com/l/_mRjU4I9lJa1M


39. ज्ञात कीजिए कि YZ समतल बिं दु ओं  (2,3,4) तथा

 को मिलाने वाले रेखाखण्ड को किस अनुपात

में विभाजित करता है। प्रतिच्छेद के  निर्देशांक भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 5, − 4)

40. वह अनुपात ज्ञात कीजिए जिसमें - समतल बिं दु ओं  

 और  को मिलाने वाली रेखा

को काटती है। विभाजित बिं दु  के  निर्देशांक भी बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

xz

( − 2, 4, 7) (3, − 5, 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_mRjU4I9lJa1M
https://dl.doubtnut.com/l/_DgoTScRkBx9t
https://dl.doubtnut.com/l/_niLvZu0S85k6


41. सिद्ध कीजिए कि बिं दु

 और 

 संरेख हैं तथा ज्ञात कीजिए कि बिं दु  

 को किस अनुपात में विभक्त करता है।

वीडियो उत्तर देखें

A(2, 3, 4), B( − 1, 2, − 3)

C( − 4, 1, − 10)

C, AB

42. बिं दु ओं   और  से जाने

वाली रेखा और समतल  का प्रतिच्छेद

बिं दु  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3, 1) (3, − 4, − 5)

2x + y + z = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_niLvZu0S85k6
https://dl.doubtnut.com/l/_EMqDRTrkz1zV


43. वह अनुपात ज्ञात कीजिए जिसमें बिं दु ओं   और

 को मिलाने वाली रेखा, समतल 

 द्वारा विभाजित होती है।

प्रतिच्छेद बिं दु  के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 1)

( − 2, 1, − 3)

x − 2y + 3z + 4 = 0

44. एक त्रिभुज के  कें द्रक के  निर्देशांक (1,0,3) हैं। इस त्रिभुज

के  दो शीर्षों के  निर्देशांक  तथा 

 हैं। तीसरे शीर्ष के  निर्देशांक ज्ञात

कीजिए।

वीडि यो दे खें

(2, − 4, 3)

(3, − 1, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_3LvMoDoggqxN
https://dl.doubtnut.com/l/_MKo8mhXxcE84


वीडियो उत्तर देखें

45. एक त्रिभुज के  कें द्रक के  निर्देशांक  हैं।

त्रिभुज के  दो शीर्षों के  निर्देशांक (1,3,4) तथा 

हैं तीसरे शीर्ष के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( , , )
4
3

4
3

1

3

(5, − 2, 1)

46. यदि त्रिभुज ABC का कें द्रक मूलबिं दु  हो तथा शीर्ष

 और  हों तो

a,b,c का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(a, 1, 3), B( − 2, b, − 5) C(4, 7, c)

https://dl.doubtnut.com/l/_MKo8mhXxcE84
https://dl.doubtnut.com/l/_SRLtMIpCosS1
https://dl.doubtnut.com/l/_PracelUdvQ8c


47. सिद्ध कीजिए कि समतल 

बिं दु ओं   और  को मिलाने वाली

रेखा को  के  अनुपात में

विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

ax + by + cz + d = 0

(x1, y1, z1) (x2, y2, z2)

− : 1
ax1 + by1 + cz1 + d

ax2 + by2 + cz2 + d

48. किसी त्रिभुज की भुजाओं के  मध्य बिं दु ओं  को निर्देशांक

 तथा  हैं। उसके

शीर्षों के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

(1, 5, − 1), (0, 4, − 2) (2, 3, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_PracelUdvQ8c
https://dl.doubtnut.com/l/_lAzRJS6gtsaT
https://dl.doubtnut.com/l/_SSjOMsGeGMDO


वीडियो उत्तर देखें

49. बिं दु ओं  A और B के  निर्देशांक क्रमशः  तथा 

 हैं। P एक चर बिं दु  है। बिं दु  P का‌ बिं दु पथ

ज्ञात कीजिए यदि .

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 4)

( − 2, 5, − 4)

PA2 − PB2 = 2c2

50. बिं दु ओं  A और B के  निर्देशांक क्रमशः  एवं 

 हैं। P एक चर बिं दु  है। यदि 

 हो तो P का बिं दु पथ ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

(3, 4, 5)

( − 1, 3, − 7)

PA2 + PB2 = 2k2

https://dl.doubtnut.com/l/_SSjOMsGeGMDO
https://dl.doubtnut.com/l/_2UeOgYHs69Fp
https://dl.doubtnut.com/l/_F1nNe8q2qC35


वीडियो उत्तर देखें

51. उस बिं दु  का बिं दु पथ ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं

 और  से समदूरस्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

A(0, 2, 3) B(2, − 2, 1)

52. उस बिं दु  का बिं दु पथ ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं  

और  से समान दूरी पर है।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4, 5)

( − 1, − 2, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_F1nNe8q2qC35
https://dl.doubtnut.com/l/_xi8Aqrqbekyb
https://dl.doubtnut.com/l/_cUNmIDdIIErf


53. उस बिं दु  का बिं दु पथ ज्ञात कीजिए जिसकी y-अक्ष से दू री

उसकी बिं दु   से दू री के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, − 1)

54. उस बिं दु  का बिं दु पथ ज्ञात कीजिए जिसकी xy- समतल

से दूरी उसकी बिं दु   से दू री के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 2, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_Z50xaCT4WZP7
https://dl.doubtnut.com/l/_wEAVj6SHN9y5


55. बिं दु ओं  A और B के  निर्देशांक क्रमशः 

और  हैं। P एक चर बिं दु  है। बिं दु  P का

बिं दु पथ ज्ञात कीजिए यदि , अर्थात 

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 2, 3)

(13, − 3, 13)

3PA = 2PB

PA :PB = 2: 3

56. उस बिं दु  का बिं दु पथ ज्ञात कीजिए जिसकी बिं दु ओं

 और  से दू रियों का योग सदैव

अचर  रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

(a, 0, 0) ( − a, 0, 0)

( = 2k)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkY3Y9pLr1nw
https://dl.doubtnut.com/l/_TlC4SHLk59om


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. बिं दु   की x- अक्ष से लम्बवत् दूरी है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x, y, z)

√x2 + y2

√x2 + z2

√y2 + z2

√x2 + y2 + z2

https://dl.doubtnut.com/l/_TlC4SHLk59om
https://dl.doubtnut.com/l/_pI5Yy9oY9iEw


2. बिं दु   की  अक्ष से दू री है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(a, b, c) x −

√a2 + b2

√b2 + c2

√c2 + a2

√a2 + b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_pI5Yy9oY9iEw
https://dl.doubtnut.com/l/_UdNRNKHlHIPK
https://dl.doubtnut.com/l/_Gs1we4vtVebX


3. बिं दु   की  अक्ष से दू री है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3, 2, 5) x −

√28

√29

√30

3

4. बिं दु   की x- अक्ष से लम्बवत दूरी है:(5, 12, 13)

https://dl.doubtnut.com/l/_Gs1we4vtVebX
https://dl.doubtnut.com/l/_Afe8ayx99vzX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√313

√13

√5

√12

5. बिं दु   की  अक्ष से दू री है:

A. 

(2, 1, 4) y −

√20

https://dl.doubtnut.com/l/_Afe8ayx99vzX
https://dl.doubtnut.com/l/_SlIovgdxTOXj


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

√12

√10

6. बिं दु ओं   तथा  के  बीच की दूरी है:

A. 

B. 

(1, 2, 3) (1, 3, − 2)

−√23

26

https://dl.doubtnut.com/l/_SlIovgdxTOXj
https://dl.doubtnut.com/l/_cu6Wdyfs9k1R


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√26

±√24

7. बिं दु ओं   और  को जोड़ने वाली

रेखा को  के  अनुपात में अंतः विभाजित करने वाले बिं दु

के  निर्देशांक है:

A. 

(2, − 1, 3) (4, 3, 1)

3: 4

( , , )
2

7

20

7

10

7

https://dl.doubtnut.com/l/_cu6Wdyfs9k1R
https://dl.doubtnut.com/l/_R4ow2nTURkzx


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( , , )
15

7

20

7

3

7

( , , )
10

7

15

7

2

7

( , , )
20

7

5

7

15

7

8. YZ- तल बिं दु ओं   तथा  को

मिलाने वाली रेखा को जिस बिं दु  पर विभाजित करता है

उसके  निर्देशांक होंगे:

(3, 5, − 7) ( − 2, 1, 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_R4ow2nTURkzx
https://dl.doubtnut.com/l/_iVx2jUS72uuk


रिक्त स्थान पूर्ति

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(0, , 2)
13

5

(0, − , − 2)
13

5

(0, − , )
13

5

2

5

(0, , )
13

5

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_iVx2jUS72uuk


1. बिं दु   की y- अक्ष से लम्बवत्दू री .............. है।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 2, 1)

2. बिं दु   की XOY समतल से दू री .............. है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 6, 8)

3. बिं दु   की निर्देशाक्षों से दू रियां ............... हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_pkTQnprfwNLG
https://dl.doubtnut.com/l/_gkSn7j1wbyG9
https://dl.doubtnut.com/l/_IHT23WT8G4dP


4. बिं दु ओं   और  को मिलाने

वाली रेखा को  के  अनुपात में अंतः विभाजित करनेवाले

बिं दु  के  निर्देशांक .................... हैं।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 2, 3) (13, − 3, 13)

2: 3

5. बिं दु ओं   और  को

मिलाने वाले रेखाखण्ड को XY समतल............... अनुपात में

विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 4, − 8) (5, − 6, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_GY9qs8yLId2H
https://dl.doubtnut.com/l/_UuPOirtN8TiX
https://dl.doubtnut.com/l/_5jHHgh2o3ujk


सत् य असत् य

6. बिं दु ओं   और  को मिलाने

वाले रेखाखण्ड को XZ- समतल............ अनुपात में विभाजित

करता है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 4, 7) ( − 3, 5, 8)

1. बिं दु   की x- अक्ष से दू री 1 है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_5jHHgh2o3ujk
https://dl.doubtnut.com/l/_oR6rSNKHomvN
https://dl.doubtnut.com/l/_t2tKAzxWj70w


2. बिं दु   की  अक्ष से लम्बवत्दू री  है।

वीडियो उत्तर देखें

(4, 3, 5) y √40

3. बिं दु   की XOZ समतल से दू री 3 है।

वीडियो उत्तर देखें

(4, 3, 5)

4. बताइए कि कथन सत्य है या असत्य।

बिं दु   की XY समतल से दू री 

है।

वीडियो उत्तर देखें

(x, y, z) √x2 + y2 + z2

https://dl.doubtnut.com/l/_t2tKAzxWj70w
https://dl.doubtnut.com/l/_BOvDXP8G8tOm
https://dl.doubtnut.com/l/_PeCL43nq52kV


5. बिं दु ओं   और  को

मिलाने वाले रेखाखण्ड के  मध्य बिं दु  के  निर्देशांक

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 4, − 8) (5, − 6, 4)

(1, − 1, 2)

6. बिं दु   और 

संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3), B(4, 0, 4) C( − 2, 4, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_PeCL43nq52kV
https://dl.doubtnut.com/l/_RgckstCKTWhy
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlDEb7TOUdPD
https://dl.doubtnut.com/l/_cXciLgPkueOZ


एक शब्द वाक्य में उत्तर

7. बिं दु ओं   और 

 से बने त्रिभुज का कें द्रक  है।

वीडियो उत्तर देखें

A( − 2, 1, 3), B( − 2, − 8, − 5)

C(4, 7, 2) (0, 0, 0)

1. बिं दु ओं   और  के  बीच की दूरी

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 4, 5) (2, 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_cXciLgPkueOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tFiGsI7KgXHU
https://dl.doubtnut.com/l/_2v3jwpXkubW9


2. बिं दु   की x,y,z-अक्षों से न्यूनतम दूरियां लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

3. एक त्रिभुज, जिसके  शीर्ष

 और 

 हैं का कें द्रक मूलबिं दु  हो तो a,b,c के  मान

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (2a, 2, 6), Q( − 4, 3b, − 10)

R(8, 14, 2c)

https://dl.doubtnut.com/l/_2v3jwpXkubW9
https://dl.doubtnut.com/l/_wwwoEJhDpGxJ

